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Βρισκόµαστε µπροστά σε έναν σχεδιασµένο και προγραµµατισµένο 
ευρωπαϊκό πειραµατισµό µε αντικείµενο τη θεσµική διεθνοποίηση της 
εκπαίδευσης. Με πολιτικές υποστήριξης, συµπλήρωσης  και  
επικουρικότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και γενικότερα σε µια Ευρώπη 
που αλλάζει, δροµολογούνται εξελίξεις που συνδέονται µε το τέλος του 
µονοπωλίου του έθνους-κράτους και αναδεικνύουν τάσεις οµοιοτροπίας και 
εναρµόνισης στην εκπαιδευτική πολιτική των κρατών-µελών. Διακηρύξεις, 
ψηφίσµατα, προγράµµατα, δίκτυα, οµάδες εργασίας, ανταλλαγές, συµφωνίες, 
διάλογοι κ.ά. έχουν δηµιουργήσει ένα ιδιαίτερα καταιγιστικό πεδίο ιδεολογικής 
διαχείρισης των πολιτικών για την εκπαίδευση,  που βρίσκεται έτσι κι αλλιώς 
σε «ζώνη θυέλλης». 

 
Με τα γνωστά πλέον κοινοτικά προγράµµατα προωθείται η ιδέα ενός κοινού 
εκπαιδευτικού συστήµατος που να αρθρώνεται και να συνδέεται µε τον τοµέα 
προσφοράς  εκπαιδευτικών προγραµµάτων στο πλαίσιο µιας πολιτικής για 
ανοιχτή διαβίου συνεχιζόµενη εκπαίδευση και κατάρτιση. Η τυπική 
εκπαίδευση, από το υποχρεωτικό σχολείο µέχρι τις µεταπτυχιακές 
πανεπιστηµιακές σπουδές, επανεξετάζεται ή αναπροσδιορίζεται ως προς τις 
προϋποθέσεις ένταξής της σε µια πολιτική ανάπτυξης δικτύων ανοιχτής δια 
βίου µάθησης. Η τελευταία θεµελιώνεται στις µορφές και τις εµπειρίες της 
τυπικής εκπαίδευσης αφενός και στις επαγγελµατικές ή άλλες άτυπες και µη 
συµβατικές εκπαιδευτικές εµπειρίες που αποκτούν τα άτοµα στη ζωή τους 
αφετέρου.  
 
Η ραγδαία ανάπτυξη αυτών των πολιτικών εξηγείται αν λάβουµε υπόψη 
ορισµένους δείκτες αλλαγών που έχουν συντελεστεί. Η αναδιάρθρωση της 
παραγωγής και της απασχόλησης, η ραγδαία εισαγωγή του αυτοµατισµού και 
της µικροηλεκτρονικής, η ταχύτητα παλαίωσης της τεχνολογίας, η διεύρυνση 
του ελεύθερου χρόνου και η ελαστικοποίηση του εργάσιµου χρόνου, οι 
αλλαγές των εργασιακών σχέσεων, η αποσύνδεση του τίτλου σπουδών από 
την απασχόληση, η ανεργία κ.τ.λ. έχουν συνδεθεί µε διάφορες στρατηγικές 
επαγγελµατικού επαναπροσανατολισµού και επαγγελµατικής τελειοποίησης 
στο πλαίσιο ενός ευέλικτου, αρθρωτού και ανοιχτού συστήµατος βασικής 
τυπικής εκπαίδευσης και διάφορων δοµών άτυπης και διαβίου εκπαίδευσης. 
Συστηµατικά αναζητούνται προϋποθέσεις αναγνώρισης και πιστοποίησης 
ακαδηµαϊκών, µορφωτικών και επαγγελµατικών εµπειριών. Η τυπική 
εκπαίδευση δεν εξασφαλίζει την ένταξη στην απασχόληση όσο προσφέρει την 
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κατ’ αρχήν προϋπόθεση. Οι εργαζόµενοι πλέον καλούνται να εξασφαλίζουν 
προϋποθέσεις επαγγελµατικής κινητικότητας, ευελιξίας και 
προσαρµογής στις συνεχείς αλλαγές. 
 
Υπ’ αυτές τις συνθήκες, τίθεται ζήτηµα ανασυγκρότησης του περιεχοµένου της 
γενικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης για την απόκτηση όσο το δυνατόν 
ευρύτερων γνώσεων και µόρφωσης. Θα υποστηρίζαµε ότι, υπ’ αυτές τις 
συνθήκες, το δίκτυο της τυπικής εκπαίδευσης και κυρίως το ενιαίο 
υποχρεωτικό σχολείο καλείται να ανασυγκροτηθεί και να ασχοληθεί ιδιαίτερα 
µε όσους χάνουν αυτό το σχολείο µέσα από διαδικασίες σχολικής αποτυχίας, 
διάκρισης και διαρροής. Οι πολιτικές ακώλυτης προαγωγής και επιείκειας, 
χωρίς να εξασφαλίζεται η απόκτηση βασικών και θεµελιωδών γνώσεων, σε 
συνδυασµό µε την κυριαρχία των πρακτικών που ευνοούν τη µηχανιστική 
αποστήθιση και αποµνηµόνευση, είναι σε βάρος, κυρίως, των µαθητών που 
προέρχονται από µη προνοµιούχα κοινωνικά στρώµατα. 
 Έτσι κι αλλιώς η παντοδυναµία και το µονοπώλιο του τυπικού σχολείου έχει 
αντικειµενικά αρθεί. Αυτό καθαυτό το γεγονός συνιστά µια πρόκληση που, αν 
δεν απαντηθεί, θα συνδεθεί µε εξελίξεις κατάρρευσης του καθιερωµένου 
δηµόσιου τυπικού εκπαιδευτικού δικτύου από την πρωτοβάθµια προς την 
τριτοβάθµια εκπαίδευση, οι οποίες θα πλήξουν ιδιαίτερα όσους προέρχονται 
από µη προνοµιούχα κοινωνικά στρώµατα. H πολιτική ανασύνταξης του 
σχολείου µπροστά σε αυτές τις αλλαγές είναι αδύνατη χωρίς συγκροτηµένη 
παρέµβαση µε καινοτόµες πρωτοβουλίες στην εκπαίδευση και µε 
συστηµατική συµβουλευτική: τη συµβουλευτική εκπαιδευτικών και 
εκπαιδευοµένων. 
 
Υποστηρίζουµε την άποψη ότι  οι πολιτικές καινοτοµίας έχουν περισσότερες 
προϋποθέσεις ουσιαστικής παρέµβασης όταν έχουν ως προσδιοριστικό τους 
στοιχείο τη δοµική τους ένταξη στο σύνολο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, 
αρχίζοντας από τις πρώτες εκπαιδευτικές βαθµίδες  µε µια διά βίου 
προοπτική. Τελικός και µακροπρόθεσµος στόχος  δεν είναι τόσο η προώθηση 
και η υποστήριξη µιας συγκεκριµένης και µεµονωµένης καινοτοµίας ή ενός 
αποσπασµατικού εκπαιδευτικού µέτρου όσο η ανάπτυξη θεσµικών και 
δοµικών προϋποθέσεων και η προώθηση επαγγελµατικών νοοτροπιών που 
κάνουν τη συνεχή αλλαγή των όρων  της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
αναπόσπαστο µέρος της καθηµερινής εργασίας. Μακροπρόθεσµος στόχος 
της είναι η αλλαγή του πολιτισµού της καθηµερινότητας της εκπαίδευσης και η 
προώθηση επαγγελµατικού καινοτοµικού ήθους που να παρακινεί το σύνολο 
των φορέων σε συλλογικές µορφές διαρκούς πρωτοβουλίας για αλλαγή.  
 
Η άσκηση του εκπαιδευτικού έργου είναι ανοιχτή σε διλήµµατα, αντιφάσεις και 
συγκρούσεις και απαιτεί αποφάσεις και κρίσεις σε  ένα πλαίσιο αναπόφευκτης 
αβεβαιότητας. Οι εκπαιδευτικοί  δεν µπορούν, πλέον, να περιορίζονται στην 
τυπική διεκπεραίωση της διδασκαλίας. Αυτό, βέβαια, δεν σηµαίνει ότι το 
διδακτικό τους έργο είναι δευτερεύουσας σηµασίας.  
 
Όλα αυτά προϋποθέτουν την αποδόµηση της ρουτίνας του αυτονόητου και 
του δοσµένου. Σε όλη αυτή την υπόθεση πολύ σηµαντικό  ρόλο παίζουν οι 
πρακτικές και οι αντιλήψεις που κυριαρχούν για την εκπαιδευτική διαδικασία.  
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Η κυριαρχία της «µεθοδολογικής µανίας» και των τεχνικών υποβαθµίζουν την 
υπόθεση σε ζητήµατα τεχνικής και µεθόδου  («πώς»). Η συµβουλευτική  και ο 
προσανατολισµός των µαθητών λόγου χάρη δεν µπορεί να εκφυλίζεται σε 
άσκηση σε τεχνικές εξεύρεσης εργασίας ή συµπλήρωσης βιογραφικού και  στα 
τρικ της πρώτης συνέντευξης. Χρειάζεται να συντρέξουν κοινωνικές, 
πολιτισµικές, υλικές και θεσµικές προϋποθέσεις. Αυτές καλείται ο 
εκπαιδευτικός να τις ανιχνεύει, να τις κατανοεί, να τις ερµηνεύει και να τις 
αξιοποιεί στο πλαίσιο της σχετικής του αυτονοµίας, ώστε να παρεµβαίνει 
µετασχηµατιστικά ενσωµατώνοντας τη συµβουλευτική και τον επαγγελµατικό 
προσανατολισµό ως δοµικό στοιχείο στο σύνολο της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας.  
 
Η Πρωτοβουλία, µε το σύνολο των δράσεων που έχουν σχεδιαστεί, 
θεµελιώνεται σε µια αφετηριακή παραδοχή, σύµφωνα µε την οποία η 
εκπαίδευση και τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που προσφέρονται , και κατ’ 
επέκταση η σύνδεσή της µε την απασχόληση, µπορούν να κατανοηθούν 
πληρέστερα ως πτυχές της ευρύτερης κοινωνικής λειτουργίας του σχολείου. 
Στο πλαίσιο αυτής της παραδοχής, η εκπαίδευση προσφέρει συγκεκριµένες 
γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες (και όχι άλλες) και προωθεί κυρίαρχες 
αντιλήψεις για την κοινωνία, τον άνθρωπο, την εργασία, κ.ά. Σε συνδυασµό µε 
αυτά, η εκπαίδευση συµβάλλει στην επιλογή και την κατανοµή των ατόµων, 
τόσο κατά τη διαδροµή τους εντός του εκπαιδευτικού συστήµατος, από το 
νηπιαγωγείο µέχρι την τριτοβάθµια εκπαίδευση, όσο και κατά τη µετάβασή 
τους από την εκπαίδευση στην απασχόληση. Πρόκειται για  κατάταξη και 
επιλογή των ατόµων στις ιεραρχηµένες βαθµίδες της εκπαίδευσης και στις 
ιεραρχηµένες θέσεις του υφιστάµενου καταµερισµού εργασίας. Αυτές, βέβαια, 
οι λειτουργίες δεν επιτελούνται µηχανιστικά, καθώς το εκπαιδευτικό σύστηµα 
και τα υποκείµενα, διδάσκοντες και εκπαιδευόµενοι, διαθέτουν σχετικό βαθµό 
αυτονοµίας. Οι  όροι κοινωνικού επικαθορισµού προσδιορίζουν ως ένα 
µεγάλο βαθµό τη σχολική επιτυχία αλλά και οι στρατηγικές των υποκειµένων 
για κοινωνική κινητικότητα, µέσω της εκπαίδευσης, προσφέρονται για την 
άσκηση έγκαιρης και προληπτικής παιδαγωγικής αντισταθµιστικής 
παρέµβασης για ανάπτυξη ικανοτήτων  και γενική παιδεία . 
 
Αν δεχτούµε τα παραπάνω, η καινοτοµία, η συµβουλευτική και ο 
επαγγελµατικός προσανατολισµός προσφέρεται ιδιαίτερα και κατά 
προτεραιότητα για εκπαιδευόµενους που προέρχονται από µη προνοµιούχα 
κοινωνικά στρώµατα , τόσο για την ανάδειξη και την άµβλυνση των 
κοινωνικών επικαθορισµών και εµποδίων όσο και την ανάπτυξη προσωπικών 
στρατηγικών ή «καλών πρακτικών» για την υπέρβασή των κοινωνικών 
εµποδίων.Έτσι, αναδεικνύεται η προτεραιότητα που έχουν οµάδες που 
εκτίθενται σε διαδικασίες διάκρισης και κοινωνικού αποκλεισµού από την 
εκπαίδευση και την απασχόληση. 
 


